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Si informa che nel sito web del Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca sono state pubblicate, in carattere rosso, le note di aggiornamento alle disposizioni triennali, diramate il 16 maggio 2008. 
È possibile, inoltre, visualizzare il calendario degli adempimenti, il contingente dei posti riservati ed il fac-simile del foglio excel da utilizzare nella corrispondenza via mail, per l'anno accademico 2010/2011. 
Il documento ed i relativi allegati sono reperibili all'indirizzo www.miur.it, pagina "Università", logo "Studenti stranieri", ovvero alla pagina "Università", rubrica "Studenti", logo "Studiare in Italia".
Al riguardo, si informa che il vecchio iter relativo alla fase di pre-iscrizione è stato sostituito da una procedura telematica, caratterizzata dall'inoltro della documentazione mediante un canale informatico. In sintesi, il nuovo procedimento prevede che le Rappresentanze all'estero, dopo aver compilato l'apposito modello excel contenente i dati dei candidati stranieri, ne curino l'inoltro, per posta elettronica, alle rispettive Università o alle altre Istituzioni di Alta Formazione Artistica e Musicale (AFAM), per il completamento della redazione con l'indicazione dei candidati pre-iscritti. 
Al termine dl tali attività, gli stessi Atenei o le altre Istituzioni provvedono, con le medesime modalità informatiche, a reinoltrare il modello alle Rappresentanze competenti per il conseguente rilascio del visto d'ingresso. 
Analogamente al passato, gli studenti autorizzati saranno muniti, dalle stesse Rappresentanze diplomatiche, di copia della documentazione che, successivamente all'ingresso in Italia, dovranno presentare alle Università ed alle istituzioni AFAM, avendo cura, altresì, di allegarne copia all'atto della richiesta del permesso di soggiorno per studio. 
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