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Prefettura
Ufficio Territoriale del Governo
Milano



OGGETTO: Iscrizione anagrafica dei familiari ricongiunti a stranieri extracomunitari

A seguito di numerose segnalazioni, anche da parte del sindaco provinciale per le politiche migratorie della Brianza, relative al disagio dei familiari ricongiunti a stranieri extracomunitari che in assenza della ricevuta di richiesta del permesso di soggiorno non riescono ad ottenere l’iscrizione in anagrafe, questa Prefettura ha ritenuto di interessare al riguardo il Ministero dell’Interno. 

Occorre rammentare che i suddetti familiari dopo aver fatto regolarmente ingresso in Italia muniti di nulla osta al ricongiungimento familiare, rilasciato dallo Sportello Unico per l’Immigrazione, e visto di ingresso, rilasciato dalle competenti autorità consolari italiane all’estero, possono presentare richiesta di iscrizione anagrafica presso il comune, solo se muniti della ricevuta postale attestante l’inoltro del kit per la richiesta del primo permesso di soggiorno come previsto dalla circolare ministeriale n. 43 del 2.8.2007. 

A causa dell’elevato numero di richieste per disciplinare l’affluenza agli uffici, lo Sportello Unico per l’Immigrazione, ha istituito sul portale della Prefettura un modulo informatico per la prenotazione dell’appuntamento per la stampa del kit per la richiesta del primo permesso. 
Per consentire l’iscrizione anagrafica anche in tale fase si è suggerito al Ministero di autorizzare che sia presentata, a corredo dell’istanza, unitamente alla copia del nulla osta al ricongiungimento familiare e del visto d’ingresso, la copia della prenotazione. dell’appuntamento presso lo Sportello Unico per la stampa del Kit. 

Ciò premesso, si comunica che il Ministero dell’Interno ha ritenuto di autorizzare l’utilizzo di questa procedura per l’iscrizione anagrafica dei familiari ricongiunti a stranieri extracomunitari. 
Pertanto, le SS.LL. sono pregate di voler impartire ai propri Uffici le disposizioni atte ad assicurare il rispetto di detta procedura. 
Si ringrazia per la consueta e fattiva collaborazione. 

p. il Prefetto
Vice Prefetto Vicario
(Russo)
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