Ministero dell’Interno
Dipartimento della Pubblica Sicurezza
Direzione Centrale dell’Immigrazione e della Polizia delle Frontiere



OGGETTO: Studenti cinesi – Progetto Marco Polo. Contingente riservato anno accademico 2011/2012. 

In relazione all’Accordo tra la Repubblica Popolare Cinese e la Repubblica Italiana, in vigore dal 2 ottobre 2006, il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca ha reso noto che sono in fase di avvio gli adempimenti correlati all’attuazione del Progetto Marco Polo, per il prossimo anno accademico 2011/2012. 

Come noto, infatti, in applicazione dell’Accordo, gli studenti cinesi aderenti al Progetto Marco Polo possono effettuare la preiscrizione presso l’Ateneo prescelto, ottenendo un un visto di ingresso per motivi di studio che consente loro di seguire, preliminarmente, un corso di lingua italiana propedeutico al corso accademico a cui accedono successivamente, senza l’obbligo di tornare nel proprio Paese per ottenere un ulteriore visto. 

Lo stesso Dicastero ha, peraltro, assicurato che gli adempimenti previsti dal suddetto Progetto saranno svolti con largo anticipo rispetto a quelli rivolti alla generalità degli studenti stranieri, al fine di poter garantire il rilascio del visto di ingresso per motivi di studio entro i termini compatibili con l’inizio dei citati corsi di lingua.

Dovendo, pertanto, acquisire la disponibilità dei posti offerta dagli Atenei, il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca fa presente che dal 20 settembre al 16 ottobre 2010, è stata riaperta la procedura informatizzata attiva presso il CINECA per la determinazione, secondo le consuete modalità, dei posti previsti per i vari corsi di laurea e di laurea specialistica/magitrale, per il menzionato anno accademico 2011/2012. 

Il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca ha altresì, comunicato che sarà loro pubblicare le norme interministeriali relative ai requisiti ed alle procedure di iscrizione degli studenti, da seguire per l’anno accademico in questione. 
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