ON.LE MINISTERO DELLA GIUSTIZIA 

APPELLO PER L’ESENZIONE DAL CONTRIBUTO DOVUTO PER LA PROPOSIZIONE DEI RICORSI INNANZI AL TRIBUNALE IN TEMA DI LEGISLAZIONE SULL’IMMIGRAZIONE 

Il Decreto Legislativo 1 settembre 2011 n. 150 pubblicato sulla G.U. n. 220 del 21/09/2011 ha previsto un mutamento del rito per i procedimenti per il riconoscimento della protezione internazionale, stabilendo all’articolo 19, co. 1: 
“Le controversie aventi ad oggetto l’impugnazione dei provvedimenti previsti dall’articolo 35 del d. Lgs. 25/2008 sono regolate dal rito sommario di cognizione”. 

Questo ha comportato un abnorme aumento del contributo unificato per i ricorsi proposti innanzi ai Tribunali competenti (nel caso che ci occupa direttamente Tribunale di Bari), portato ad € 225,00. 
Questa disposizione colpisce in particolar modo i cittadini non comunitari che vogliono impugnare innanzi alla Giustizia un provvedimento della Commissione Territoriale di rigetto del riconoscimento della protezione internazionale. Molti di tali soggetti non sono in condizioni reddituali tali da permettere loro un esborso di spesa così consistente. Tale aumento vertiginoso del contributo rende così di fatto impossibile il ricorso al Tribunale e contribuisce sempre di più a creare un sistema nel quale solo le persone più abbienti possono permettersi di adire un giudice. 

Va evidenziata, inoltre, una disparità di trattamento rispetto alle controversie in materia di espulsione dei cittadini di Stati che non sono membri dell’Unione Europea, per cui all’articolo 18, co. 8 D. Lgs. è previsto: 
“Gli atti del procedimento e la decisione sono esenti da ogni tassa e imposta”. 

La norma citata prevede l’esenzione, quindi, per tutti i procedimenti di opposizione alle espulsioni di cittadini non comunitari, esenzione, peraltro, già contemplata dall’articolo 13-bis del decreto legislativo n. 286/1998. 

Chiediamo pertanto con forza che venga prevista una esenzione per tutti i procedimenti giurisdizionali in materia di legislazione sull’immigrazione. (articolo abrogato dal d.lgs. 1 settembre 2011, n. 150) 

Avv. Emanuele Maglia (Ass. Arcobaleno – UIL FOGGIA) 
Avv. Pietro Di Carlo (Ass. Arcobaleno – UIL FOGGIA) 
Avv. Costantino Nardella (Arci Provinciale – Foggia)
Le adesioni possono essere inviate all'indirizzo mail dell’Avv. Nardella:  costantino.nardella@libero.it,

